
РАЗМОВА ПА СУТНАСЦІ23 студзеня 2024 г. 5

ІН ЖЫ НЕР НА-ТЭХ НІЧ НАЙ ЭЛІ ТЫ КРА І НЫ»
на ім. Асноў ны мі кры тэ ры я мі пры 

вы ба ры бу ду чай спе цы яль нас ці 

з'яў ля юц ца маг чы масць атры маць 

іна ва цый ную і перс пек тыў ную аду-

ка цыю, па зна валь насць і прэ стыж 

ВНУ (яе брэнд), вя лі кі вы бар кі рун-

каў пад рых тоў кі, пра фе сі я на лізм 

вы клад чы каў, ці ка выя спе цы яль-

нас ці, маг чы масць ву чыц ца на су-

час ным аб ста ля ван ні, маг чы масць 

па спя хо ва га пра ца ўлад ка ван ня 

пас ля за кан чэн ня, на яў насць ва 

ўні вер сі тэ це ва ен най ка фед ры, 

за бес пя чэн не ін ша га род ніх абі ту-

ры ен таў (а та кіх у нас пры клад на 

75 пра цэн таў) мес цам у ін тэр на це. 

Усім гэ тым кры тэ ры ям мы ад па-

вя да ем. БДТУ прад стаў ле ны на 

сён ня ў дзе ся ці ўні вер сі тэц кіх рэй-

тын гах. 70 пра цэн таў вы клад чы-

каў уні вер сі тэ та ма юць на ву ко выя 

сту пе ні, гэ та, да рэ чы, са мы вы со кі 

па каз чык ся род бе ла рус кіх ВНУ.

Фар мі ра ван не імі джу на шай на-

ву чаль най уста но вы і яго пад тры-

ман не ўзмац няе па зі цыі не толь кі 

на ла каль ным рын ку аду ка цый ных 

па слуг, але і на ўзроў ні рэ гі ё на і 

кра і ны, што ў знач най сту пе ні ад-

бі ва ец ца на ма ты ва цыі абі ту ры ен-

таў пры вы ба ры ВНУ. Тая вя лі кая 

коль касць праф ары ен та цый ных 

ме ра пры ем стваў, пра якія я ка-

заў вы шэй, пры но сіць свае вы ні кі. 

Мы атрым лі ва ем абі ту ры ен та, які 

свя до ма аб раў на шу ВНУ. Да лей 

па глыб ля ем яго ў ву чэб на-да след-

чую дзей насць, прак тыч ную дзей-

насць на вя ду чых прад пры ем ствах 

кра і ны, фар мі ру ем з яго спе цы я-

ліс та, які ра зу мее сут насць сва ёй 

бу ду чай пра фе сіі і за ці каў ле ны ў 

ёй. Вы со кая план ка, якая ста іць 

пе рад на мі ва ўмо вах жорст кай 

кан ку рэн цыі за абі ту ры ен та, не 

да зва ляе зні зіць якасць аду ка цыі. 

На ад ва рот, яна пры му шае па ста-

ян на ўдас ка наль ваць іна ва цый ны 

склад нік аду ка цый на га пра цэ су.

Ці звяз ва ем мы над зеі з ін-

жы нер ны мі кла са мі? Трэ ба ра-

зу мець, што пе рад сіс тэ май пра-

фе сій най аду ка цыі па стаў ле на 

важ ная за да ча: з ад на го бо ку, 

не аб ход на за бяс пе чыць эка но мі-

ку кра і ны кад ра мі для та го, каб 

ры нак пра цы быў зба лан са ва ны, 

а з дру го га, — ства рыць умо вы 

для пра фе сій най са ма рэа лі за цыі 

кож на га ма ла до га ча ла ве ка. За-

да ча ня прос тая.

Не су мнен на, уза е ма дзе ян не 

тэх ніч ных уні вер сі тэ таў са шко ла-

мі ў той ці ін шай фор ме да па мо жа 

за бяс пе чыць бес пе ра пын насць і 

пе ра ем насць школь най і ўні вер-

сі тэц кай аду ка цыі, па спры яе раз-

віц цю ін жы нер на га мыс лен ня, 

атры ман ню асноў пра фе сій най 

пад рых тоў кі па ін жы нер ных спе-

цы яль нас цях. Доб ра, што ўжо на 

гэ тым эта пе стар ша клас ні кі змо-

гуць са ры ен та вац ца ў мност ве 

тэх ніч ных і тэх на ла гіч ных кі рун каў. 

У БДТУ рас пра ца ва на да рож ная 

кар та су пра цоў ніц тва з уста но ва мі 

аду ка цыі Мін ска і Мін скай воб лас ці 

па раз віц ці сет кі про філь ных ін жы-

нер ных кла саў.

Пры па ступ лен ні на спе цы яль-

нас ці ў БДТУ са мы рас паў сю джа ны 

на бор эк за ме на цый ных дыс цып-

лін — гэ та «фі зі ка, ма тэ ма ты ка, 

дзяр жаў ная мо ва» і «хі мія, ма тэ-

ма ты ка, дзяр жаў ная мо ва». Дру гі 

на бор дыс цып лін да во лі рэд кі для 

ін шых ВНУ. На прык лад, у ме ды-

цын скія ўні вер сі тэ ты абі ту ры ен ты 

зда юць хі мію і бія ло гію. І ка лі там 

ім не па шан цуе, да нас прый сці 

яны ўжо не мо гуць. Та му мы ха це-

лі б ад крыць у Мін скім аб лас ным 

лі цэі клас, дзе про філь ны мі дыс-

цып лі на мі бу дуць ме на ві та ма тэ-

ма ты ка і хі мія. Спа дзя ём ся, што 

нас у гэ тым пад тры ма юць ор га ны 

кі ра ван ня аду ка цы яй.

АДУ КА ЦЫЯ, НА ВУ КА + 
ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІЦ ТВА

— Усе ўні вер сі тэ ты, якія ўзна-

чаль ва юць су свет ныя рэй тын гі, 

уяў ля юць са бой ма гут ныя на ву-

ко ва-аду ка цый ныя кар па ра цыі, 

цэнт ры на ву ко вых ве даў і ге не-

ра та ры іна ва цый на га раз віц ця. 

Пад ва шым кі раў ніц твам у БДТУ 

па ча ла ўка ра няц ца ма дэль «Уні-

вер сі тэт 3.0»...

— Су час ны ўні вер сі тэт апры ёры 

не мо жа зай мац ца толь кі пад рых-

тоў кай кад раў. Гэ та агуль на су свет-

ны трэнд, які нель га іг на ра ваць. 

Кан цэп цыя «Уні вер сі тэ та 3.0» — 

гэ та спа лу чэн не аду ка цыі, на ву кі і 

іна ва цый на га прад пры маль ніц тва, 

якія не па рыў на звя за ны па між са-

бой. Аду ка цыя ўплы вае на на ву ку, 

а на ву ка, у сваю чар гу, з'яў ля ец ца 

кры ні цай прад пры маль ніц кіх ідэй. 

Га лоў ная ад мет насць «Уні вер сі-

тэ та 3.0» — раз віц цё прад пры-

маль ніц кай куль ту ры ў сту дэн таў, 

сты му ля ван не і пад рых тоў ка іх да 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці. 

Уні вер сі тэт за ці каў ле ны ў тым, каб 

сту дэн ты па ра лель на з аду ка цы-

яй маг лі зай мац ца на ву кай і раз-

ві ваць улас ныя біз нес-пра ек ты, а 

по тым рэа лі зоў ваць іх на прад пры-

ем ствах, звя за ных з уні вер сі тэ там. 

Для гэ та га ў на ву чаль ныя пла ны 

спе цы яль нас цяў пер шай і дру гой 

сту пе няў вы шэй шай аду ка цыі мы 

ўклю ча ем ву чэб ныя дыс цып лі ны, 

на кі ра ва ныя на вы ву чэн не пы тан-

няў іна ва цый най, вы на ход ніц кай і 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці.

БДТУ — не прос та вы шэй шая 

на ву чаль ная ўста но ва, а ўні каль-

ны аду ка цый ны і на ву ко вы цэнтр, 

які ды на міч на раз ві ва ец ца і ўно-

сіць важ кі ўклад у фар мі ра ван не 

ін жы нер на-тэх ніч най і кі раў ніц кай 

элі ты. У нас раз ві ва юц ца і фун да-

мен таль ныя, і пры клад ныя на ву-

ко выя да сле да ван ні па пры яры-

тэт ных для кра і ны кі рун ках. Уні-

вер сі тэт вы сту пае як паў на цэн ны 

ін жы ні рын га вы цэнтр, які вы кон вае 

поў ны комп лекс ра бот: ад пра вя-

дзен ня на ву ко вых да сле да ван няў, 

рас пра цоў кі на ву ко ва-тэх ніч най і 

пра ект най да ку мен та цыі да прак-

тыч най апра ба цыі і ўка ра нен ня вы-

ні каў у рэ аль ны сек тар эка но мі кі.

— Што ўяў ляе са бой іна ва-

цый ная струк ту ра Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ўні-

вер сі тэ та?

— Сён ня на ба зе ўні вер сі тэ та 

ство ра ны і па спя хо ва пра цу юць 

8 га лі но вых ла ба ра то рый: шын-

най пра мыс ло вас ці, на ву ка ё міс тых 

тэх на ло гій цэ лю лоз на-па пя ро вай і 

ле са хі міч най пра мыс ло вас ці, вы-

твор час ці драў ня ных пліт і плас-

ты каў, тэх на ла гіч ных пра цэ саў 

дрэ ва ап ра цоў кі і пра ек та ван ня 

мэб лі, пра ек та ван ня, бу даў ніц тва 

і экс плу а та цыі ляс ных аў та ма біль-

ных да рог, аба ро ны ле су, шкла і 

шкло па доб ных ма тэ ры я лаў, ін-

жы ні рын га вы цэнтр па апра ба цыі 

на на ма тэ ры я лаў у наф та хі міч ным 

і пра мыс ло вым комп лек сах.

На ба зе на ша га ўні вер сі тэ та 

дзей ні ча юць Рэс пуб лі кан скі на ву ко-

ва-прак тыч ны цэнтр наф та хі міч ных 

тэх на ло гій і вы твор час цяў, На ву ко ва-

тэх на ла гіч ны парк БДТУ, Між на род-

ны ін фар ма цый на-ана лі тыч ны цэнтр 

транс фе ру тэх на ло гій, На ву чаль на-

аду ка цый ны і на ву ко ва-прак тыч ны 

цэнтр шкла і ке ра мі кі, Цэнтр кар па-

ра тыў на га кі ра ван ня, На ву ко ва-аду-

ка цый ны цэнтр авія кас міч на га ма ні-

то рын гу, Цэнтр пад трым кі тэх на ло гій 

і іна ва цый, шмат лі кія вы пра ба валь-

ныя ла ба ра то рыі і цэнт ры.

Вя лі кі аў та ры тэт на тэ ры то рыі 

кра ін Еў ро пы і Азіі на бы лі між на род-

ныя фо ру мы па пы тан нях раз віц ця 

на ву кі і тэх ні кі ў га лі не наф та га за хі-

міі, элект ра хі міі, рэ сур саз бе ра жэн-

ня, тэх на ла гіч най бяс пе кі, эка ло гіі, 

ляс ной гас па дар кі і пры ро да ка ры-

стан ня, якія пра вод зяц ца на ба зе 

БДТУ. Асаб лі ва ад зна чу та кія маш-

таб ныя ме ра пры ем ствы, як між на-

род ныя на ву ко ва-тэх ніч ныя фо ру мы 

«Наф та га за хі мія» і «Мін скія на ву ко-

выя чы тан ні». На пля цоў ках гэ тых 

фо ру маў ідзе ак тыў ны аб мен дум-

ка мі з на го ды вы зна чэн ня асноў ных 

тэх на ла гіч ных трэн даў і да сяг нен няў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі ў сфе ры іна ва цый, на ву кі, 

аду ка цыі, ін дуст рыі.

БДТУ — пер шы і адзі ны ўні вер-

сі тэт на шай кра і ны, дзе ажыц цяў-

ля ец ца комп лекс ная пад рых тоў ка 

кад раў з вы шэй шай аду ка цы яй 

для вы да вец ка-па лі гра фіч най га-

лі ны. У гэ тай сфе ры мы су пра-

цоў ні ча ем з мно гі мі бе ла рус кі мі і 

за меж ны мі на ву чаль ны мі і на ву-

ко вы мі ўста но ва мі.

Апош нія дні ве рас ня 2023 го да ў 

на шым уні вер сі тэ це бы лі ад зна ча ны 

зна мя наль най па дзе яй, звя за най з 

вы да вец кай спра вай, прынт тэх на-

ло гі я мі і ме ды я ка му ні ка цы я мі, — 

VІ Між на род ным фо ру мам «Ска ры-

наў скія чы тан ні — 2023. Куль ту ра 

кні гі: тра ды цыі і на ва тар ства», у 

рам ках яко га прай шоў між на род ны 

кон курс на ву ко вых прац школь ні-

каў, сту дэн таў, ма гіст ран таў. Гэ тым 

ра зам агуль ная коль касць удзель ні-

каў пе ра сяг ну ла ўсе ча кан ні: больш 

за 150 ча ла век з Бе ла ру сі, Ра сіі, 

Ман го ліі, Уз бе кі ста на.

На ву ко выя ра бот ні кі, вы клад-

чы кі, ма ла дыя ву чо ныя, ас пі ран ты, 

ма гіст ран ты, сту дэн ты, на ву чэн цы 

ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка-

цыі прад ста ві лі свае ра бо ты на 8 

сек цы ях на ву ко ва-прак тыч най 

кан фе рэн цыі, якія прай шлі ў воч-

на-за воч ным фар ма це, па тэ мах: 

«Тра ды цыі і су час ная кніж ная куль-

ту ра», «Іна ва цыі ў кні га вы дан ні і 

кні га рас паў сюдж ван ні», «Су час-

ныя тэх на ло гіі пад рых тоў кі вы дан-

ня да дру ку», «Сіс тэ ма су час ных 

ме дыя», «Су час ны лі та ра тур ны 

пра цэс», «Тэкст як аб' ект да сле-

да ван ня», «Ак ту аль ныя праб ле мы 

эка на міч на га раз віц ця вы да вец-

ка-па лі гра фіч на га комп лек су», 

«Эфек тыў ныя па ды хо ды да на ву-

чан ня спе цы я ліс таў у вы да вец ка-

па лі гра фіч най га лі не».

Сё ле та ўво сень БДТУ пла нуе 

пра вя дзен не яшчэ ад на го зна ка-

ва га на ву ко ва-прак тыч на га між на-

род на га ме ра пры ем ства. Па пра-

па но ве стар шы ні Са ю за пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі Аляк санд ра Кар лю ке-

ві ча ўні вер сі тэт су мес на з Са юзам 

пісь мен ні каў па чаў пад рых тоў ку да 

пра вя дзен ня Між на род на га сім по-

зі у ма «Кні га Бе ла ру сі ў све це» з 

шы ро кім пры цяг нен нем прад стаў-

ні коў Кі тай скай На род най Рэс пуб-

лі кі, Ра сій скай Фе дэ ра цыі і ін шых 

кра ін, дзе ве да юць і пе ра кла да юць 

бе ла рус кія тво ры.

ЗА ДАЧ НІК 
АД ПРА МЫС ЛО ВАС ЦІ

— А як вы ацэнь ва е це ўза е ма-

дзе ян не ўні вер сі тэц кай на ву кі і 

вы твор чых прад пры ем стваў?

— На ву ко ва-тэх ніч нае су пра ва-

джэн не га лін эка но мі кі да зва ляе 

што год ву чо ным БДТУ вы кон ваць 

больш за 500 на ву ко ва-да след-

чых і до след на-кан струк тар скіх 

ра бот, у тым лі ку звыш 300 — па 

пра мых да га во рах з прад пры ем-

ства мі і ар га ні за цы я мі рэ аль на га 

сек та ра эка но мі кі. Ся род на шых 

парт нё раў — най буй ней шыя бе ла-

рус кія прад пры ем ствы і кам па ніі: 

«Бел шы на», «Ке ра мін», «Амка-

дор», «Бе ла русь ка лій», «Свет ла-

горс кхім ва лак но», «Ма гі лёў хім ва-

лак но» і ін шыя.

Скла да на пе ра лі чыць усе на-

прам кі на ву ко ва га і на ву ко ва-

тэх ніч на га су пра цоў ніц тва з ін-

дуст ры яль ны мі парт нё ра мі. Гэ та 

і вы ра шэн не праб лем ных за дач у 

рам ках «Між га лі но ва га за дач ні-

ка», вы ка нан не на ву ко ва-да след-

чых ра бот для прад пры ем стваў, 

якія ўва хо дзяць у склад кан цэр наў 

«Бел наф та хім», «Бел леспа пе рап-

рам», «Мін бу дар хі тэк ту ры», «Мін-

ляс га са», Мі ніс тэр ства пра мыс ло-

вас ці і ін шых. Су пра цоў ні ча ем з 

Мі ніс тэр ствам энер ге ты кі і кан цэр-

нам «Бел наф та хім», Ра са та мам 

па ўка ра нен ні но вых ты паў на за-

па шваль ні каў энер гіі.

Зай ма ем ся па вы шэн нем ква лі-

фі ка цыі і пад рых тоў кі кад раў для 

прад пры ем стваў рэ аль на га сек та-

ра эка но мі кі.

БДТУ пер шым ся род уні вер сі-

тэ таў кра і ны па да ру чэн ні ўра да 

пры сту піў да ар га ні за цыі га лі но-

вых на ву ко вых ла ба ра то рый. Ка-

лі ў 2021 го дзе ўдзель ная до ля 

па за бюд жэт на га фі нан са ван ня 

га лі но вых ла ба ра то рый скла да ла 

36,3 пра цэн та, то ў 2022 го дзе яна 

ўзрас ла больш чым удвая — да 

74,5 пра цэн та. Уні вер сі тэт увесь 

час пра цуе з дзяр жаў ным за каз-

чы кам над па вы шэн нем эфек тыў-

нас ці га лі но вых ла ба ра то рый. Так, 

у 2021—2022 га дах бы лі ство ра ны 

фі лі ялы га лі но вых ла ба ра то рый на 

шэ ра гу най буй ней шых прад пры-

ем стваў («Бел шы на», «По лац к-

шкло ва лак но» і ін шых), што да-

ло маг чы масць апе ра тыў на вы-

ра шаць ак ту аль ныя праб ле мы і 

за да чы, якія па тра бу юць на ву ко-

ва га су пра ва джэн ня, а так са ма 

ап ты мі за ваць вы ка ры стан не ўні-

каль на га на ву ко ва га аб ста ля ван-

ня і пры бо раў, на бы тых з пры цяг-

нен нем срод каў рэс пуб лі кан ска га 

іна ва цый на га фон ду.

Для пры кла ду: фак тыч ны эка-

на міч ны эфект ад ука ра нен ня рас-

пра цо вак га лі но вай ла ба ра то рыі 

шын най пра мыс ло вас ці за 2020 — 

2023 га ды склаў звыш 4,5 міль ё на 

руб лёў.

На ба зе БДТУ пры пад трым цы 

кан цэр на «Бел наф та хім» ство ра-

ны Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак-

тыч ны цэнтр наф та хі міч ных тэх на-

ло гій і вы твор час цяў, які аб' яд наў 

і сіс тэ ма ты за ваў дзей насць про-

філь ных га лі но вых ла ба ра то рый 

і фак тыч на вы кон вае функ цыі га-

лі но ва га НДІ. У пры ват нас ці, ву чо-

ныя і спе цы я ліс ты ўні вер сі тэ та ў 

рам ках дзей нас ці зга да на га цэнт-

ра пры ма юць ак тыў ны ўдзел у рас-

пра цоў цы па да ру чэн ні ўра да су-

мес на з кан цэр нам «Бел наф та хім» 

Стра тэ гіі раз віц ця наф та хі міч на га 

комп лек су Бе ла ру сі да 2030 го да, 

а так са ма ў рас пра цоў цы стра тэ-

гіі раз віц ця асоб ных про філь ных 

прад пры ем стваў, якія ўва хо дзяць 

у склад кан цэр на.

УНІ ВЕР САЛЬ НЫ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІСТ

— Ігар Ві таль е віч, у пе да га гіч-

на га ка лек ты ву ва ша га ўні вер-

сі тэ та ёсць воб раз бу ду ча га вы-

пуск ні ка? Які мі якас ця мі і кам-

пе тэн цы я мі па ві нен ва ло даць 

прад стаў нік ін жы нер на-тэх ніч-

най элі ты?

— Для нас важ на за ха ваць ба-

ланс па між уні вер саль нас цю ве даў, 

іх фун да мен таль ным ха рак та рам і 

прак тыч най ары ен та ва нас цю аду-

ка цый на га пра цэ су. Свет імк лі ва 

змя ня ец ца. І та кі ба ланс па ві нен 

за бяс пе чыць ад па вед насць ве даў і 

на вы каў на шых вы пуск ні коў па тра-

ба ван ням з бо ку гра мад ства і эка но-

мі кі, тэх ні кі і тэх на ло гіі, здоль насць 

спе цы я ліс та хут ка адап та вац ца да 

ўмоў іна ва цый най эка но мі кі з яе 

кан ку рэнт ным ася род дзем.

Га лоў ны іна ва цый ны «пра дукт» 

дзей нас ці ўні вер сі тэ та — вы со ка-

ква лі фі ка ва ны спе цы я ліст, здоль-

ны прак тыч на ад ра зу пас ля за-

вяр шэн ня на ву чан ня не толь кі 

«ве даць», але і ўмець дзей ні чаць, 

пры мя няць свае ве ды і ўмен ні ў 

кан крэт ных пра фе сій ных сі ту а-

цы ях, здоль ны хут ка на ву чац ца, 

ка рэкт на і ўсвя дом ле на вы ка рыс-

тоў ваць най ноў шую на ву ко вую ін-

фар ма цыю і ін тэ ле кту аль ную ўлас-

насць, адап та ваць яе да па трэб 

кан крэт ных ар га ні за цый і ў цэ лым 

фар мі ра ваць эфек тыў ныя стра тэ гіі 

іна ва цый на га раз віц ця ў вы бра най 

сфе ры дзей нас ці.

Су час нае гра мад ства прад' яў-

ляе вы со кія па тра ба ван ні да ма ла-

до га спе цы я ліс та, ча ка ю чы ад яго 

кам пе тэнт нас ці не толь кі ў агуль-

ных, але і ў спе цы яль ных га лі нах 

ве даў. Та му раз віц цё прак ты ка-

ары ен та ва на га на ву чан ня ста но-

віц ца пер ша чар го вай за да чай.

Пра фе сар ска-вы клад чыц кі са-

стаў на ша га ўні вер сі тэ та на цэ ле ны 

на вы пуск спе цы я ліс таў, якія ма юць 

вы дат ную пад рых тоў ку і здоль ныя 

пра ца ваць на са мых раз на стай ных 

вы твор час цях: хі міч ных, па лі гра-

фіч ных, хар чо вых, фар ма цэў тыч-

ных і ін шых. Вы пуск нік БДТУ — уні-

вер саль ны спе цы я ліст, які ва ло дае 

вы со кім уз роў нем ве даў у га лі не 

тэх на ло гіі, ме ха ні кі, кам п'ю тар на га 

ма дэ ля ван ня і кан стру я ван ня. Ву-

чыц ца ў нас скла да на, але ці ка ва.

Як па каз вае рэ аль насць, вы-

пуск ні кі БДТУ скла да юць кас цяк ін-

жы нер на-тэх ніч най элі ты Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Яны пра цу юць прак тыч-

на на ўсіх прад пры ем ствах кра і ны 

і, па вод гу ках ра бо та даў цаў, па каз-

ва юць ся бе аду ка ва ны мі і вы со ка-

ква лі фі ка ва ны мі спе цы я ліс та мі.

Ксі ла тэ ка ўні вер сі тэ та — уні каль ны збор узо раў дрэў з роз ных кан ты нен таў. 
Спіл ду ба, яко му бы ло 320 га доў, дэ ман струе ку ра тар ксі ла тэ кі 

кан ды дат бія ла гіч ных на вук, да цэнт Вя час лаў ЗВЯ ГІН ЦАЎ.
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